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Der Förderverein der Jahnschule wurde im April 1992 unter den Namen „Verein der Freunde der Jahnschule e.V.“ gegründet, weil zu wenig Mittel zur Verfügung standen um ein individuelles Lernen mit Freude für unsere Schüler ermöglichen zu können.
Mitglieder des Fördervereins sind über​wiegend Eltern und Lehrkräfte der Schule. Der jährliche Mindestbeitrag beträgt 
8,00 €.
Der Förderverein finanziert sich aus jähr​lichen Mitgliedsbeiträgen, Spenden, aber auch durch Gewinne aus Veranstaltungen, die zugunsten der Kinder der Jahnschule in regelmäßigen Abständen stattfinden.
Im Laufe der Jahre konnten viele Anschaff​ungen über den Förderverein getätigt werden, die ansonsten unmöglich gewesen wären, wie z.B.:

· Interaktive Whiteboards

· Beamer

· CD-Player für Klassen
· Musikinstrumente

· Sportgeräte

· Holzbänke für die Klassen

· Ausstattung des Bewegungsraumes

· Spielgeräte für den Schulhof

· Ausstattung des Leseraums

· ...
Auch einige, sich wiederholende Aktionen werden vom Förderverein finanziert bzw. unterstützt.
Besonders hervorzuheben ist das Zirkus​projekt der Jahnschule, dass im Schul​programm verankert ist und alle 4 Jahre in Kooperation mit dem „Circus Phantasia“ durchgeführt wird. Für eine Woche gastiert die Zirkusfamilie auf dem Schulgelände und die Kinder bereiten sich in kleinen Gruppen auf ihre Auftritte vor. Dabei können sie wählen, ob sie als Clowns, Artisten, Zauberer oder z.B. auch als Fakire bei den großen öffentlichen Aufführungen in der Manege stehen möchten. Der Förderverein steuert und unterstützt die Finanzierung des Projektes.

Zu den regelmäßigen Veranstaltungen, die der Förderverein gemeinsam mit der Schul​pflegschaft veranstaltet gehört der alljährliche Weihnachtsbaumverkauf an der Jahnschule, bei dem zu günstigen Preisen Nordmanntannen aus dem Sauerland erworben werden können. Im Rahmen eines kleinen Weihnachtsmarktes werden neben Grillwaren auch Kaffee, Kuchen, Glühwein und Waffeln angeboten. 
Auch das im Wechsel stattfindende Schul​und Frühlingsfest bietet kulinarische Köstlichkeiten, Vorführungen der Kinder und abwechslungsreiche Verkaufsstände.

Der Erlös kommt den Kindern der Jahnschule zugute.
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Förderverein der Jahnschule e.V.

Melanie Heidicker / 1. Vorsitzende

Anja Bolz / 2. Vorsitzende

Sandra Hauff / Schatzmeisterin
Heimstr. 28

59174 Kamen

Tel.: 02307/933160

Fax: 02307/933161

E-Mail: foerderverein@jahnschule-kamen.de
